

人物榜

# 默克尔,这16年

■ 新华社记者 吴黎明

随着26日德国大选的举行,在位16年的默克尔将告别政坛。默克尔的离去,意味着德国和欧洲政坛一个传奇的谢幕,也意味着一个时代的落幕。

默克尔连续十年蝉联《福布斯》全球最具影响力女性榜首,多次被《时代》周刊等世界知名媒体评为年度人物。德国《明镜》周刊前不久用“近乎伟大的总理”来盖棺定论。

## 不信“山头”信实用

默克尔是牧师的女儿,在东德长大并成为物理学家。

默克尔的政治生涯始于1990年。柏林墙倒塌之后,政治敏锐的默克尔为自己在东德科学院做研究的经历画上句号,步入政坛。由于得到德国“统一之父”科勒的提携,默克尔平步青云,很快就步入德国政坛的高层。1999年科勒卷入政治献金丑闻,默克尔发表文章划清界限,成为党内的一把手,开启了问鼎总理宝座之旅。

默克尔的前任是政治对手、社民党总理施罗德,他当政时推出名为“2010议程”的改革计划,对德国的劳动力市场、福利制度、经济结构大胆改革。默克尔摒弃“门户之见”,将“2010议程”的改革计划推行到底。可以说,默克尔任内经济一直很好,德国国家底越来越厚,主要得益于这场对“德国模式”伤筋动骨的改革。

默克尔执政这16年,经常把社民党、自民党、绿党等其他政党的政策主张拿过来就用。

自2005年默克尔执政以来,德国的失业率从高于11%一度下降至5%左右;人均国内生产总值上涨超过40%;近十年多数年份国家财政盈余数百亿欧元……

## 危机管理者

2009年,全球金融危机从美国蔓延到欧洲,面对舆论“狼来了”的呼声与工商界的大声疾呼,有相当长一段时间里默克尔按兵不动。其实她早已进入角色,了解有关金融世界错综复杂的信息和分析,阅读资料并与专家长谈。在观察、调研之后,默克尔政府宣布出台一系列经济刺激计划,投入总额高达500亿欧元的资金,用于公共基础设施建设、减税和补贴等——这是联邦德国有史以来最大的经济刺激计划。

不久,欧债危机接踵而至,默克尔拼尽全力,支撑欧元大厦于不倒。其时,一贯彻欧元为对手的英美两家齐上阵,主导世界舆

论的英语媒体齐声唱衰欧元,“欧元区分崩离析论”甚嚣尘上。面对冷嘲热讽,“铁娘子”始终不为所动,坚持救助与财经纪律挂钩,让想一再赖账的人“恨得牙痒痒”,有希腊民众甚至打出默克尔等希特勒的标语与漫画。但最终,默克尔带领欧洲挺过了“欧元的至暗时刻”,默克尔的声望达到顶峰,当仁不让成为欧洲舍我其谁的领导人。

然而,素以谨慎著称的默克尔也有“任性”的时候,甚至因此遭遇政治“滑铁卢”也无怨无悔。2015年难民危机袭来,当小艾兰“俯卧”海滩的图片震惊世界,默克尔打破其谨慎观望的习惯,一声令下,成千上万滞留匈牙利的难民如愿踏上德国的土地。汹涌而来的难民潮引发国内民众和欧盟一些成员国的不满和反对。她一贯居高不下的支持率大幅度下降,被迫提前放弃了党主席职务。但是,默克尔多次表示对“开门”迎难民的决策“不后悔”。默克尔当时被誉为当代“特蕾莎修女”,成为《时代》周刊等多家知名媒体的年度人物。

默克尔任内处置的最后一个危机是新冠疫情。从极低的病死率到极高的核酸检测水平,从娴熟的防控水平到老百姓的满意度,德国可以说是西方的模范。

## 外交平衡术

对美外交一直是德国的重中之重。默克尔与小布什和奥巴马政府相处和谐,但保持了一定的独立性,倡导多边主义。比如,在北约东扩问题上,华盛顿曾力推让乌克兰、格鲁吉亚加入北约,进一步侵蚀俄罗斯的战略空间,但默克尔不为所动,联合欧洲一些国家打掉了美国的倡议。

默克尔外交上遭到的最大羞辱来自特朗普,后者在公开场合拒绝与她握手。默克尔无可奈何,在忍耐的同时发出了欧洲要靠自己的感慨。

2018年6月,默克尔团队在推特上发布了一张在加拿大七国集团峰会上拍摄的照片,迅速引发全世界热议——图片中默克尔带领与会各国领导人一起“围攻”美国总统特朗普。一些媒体评论,这是默克尔执政16年对美外交的一个转折性画面,标志着默克尔成为西方阵营的头号领袖。特朗普政府一直拿“北溪-2”俄欧天然气管道项目说事,甚至祭出制裁手段,经过默克尔的长期坚持,终于在拜登政府手上达成妥协。在默克尔将告别总理府之际,“北溪-2”管道终于贯通,也算是其外交上的一个交代。



默克尔 新华社/法新



赫曼玩具公司于8月份开始销售限量500只的纪念版泰迪熊。

在2005年默克尔成为德国首位女总理时,该公司曾发布一款毛茸茸的“默克尔泰迪熊”,向她表示敬意。(来源:参考消息)

对俄外交方面,在默克尔执政的整整16年里,普京一直是她外交上的对手与伙伴。

在对华关系上,默克尔积极推动德国和欧洲对华友好交往和务实合作。默克尔先后12次访华,是访华次数最多、对中国情况最了解的西方国家领导人之一。她还经常同中国领导人通电话。在默克尔任期内,中欧双方创立政府磋商机制,推动中欧如期完成投资协定谈判,并携手积极应对气候变化。近年来,在美国单边主义做派日益猖獗的背景下,默克尔政府一直倡导多边主义,维护自由贸易,反对围堵中国搞“新冷战”。

在欧洲内部,默克尔执政16年,德国实力上升,法国实力下降,英国最终“脱欧”,默克尔事实上成为欧洲事务的头号操盘手。

## 传奇终落幕

当然,默克尔治下的德国也存在贫富分化加大,基础设施更新乏力,民粹政党崛起等现象。但这些现象,是西方世界普遍存在的现象,不能把责任全推到默克尔身上。

16年潮起潮落。默克尔担任总理16年,与她的政治导师科尔执政年数相同,仅次于“铁血宰相”俾斯麦。在德国年轻一代眼里,从记事起默克尔就执掌这个国家。默克尔总理历经了4位美国总统、4位法国总统和5位英国首相,是西方大国中独一无二的存在。

16年曲终人散。默克尔告别政坛,意味着德国一个时代的落幕。无论后人如何评述,默克尔已经成为世界政治舞台的一个传奇。

## 观察

■ 中国妇女报全媒体记者 何蒙

根据联合国儿童基金会近日发布的一份新报告,全球有三分之一2岁以下儿童无法获得茁壮成长所需的食物或营养,从而导致不可逆转的发育损害,而新冠肺炎疫情可能会使情况变得更糟。

儿基会警告说,日益严重的贫困、不平等、冲突、与气候相关的灾害以及新冠大流行等突发卫生事件正在导致幼儿的营养危机在过去10年中几乎没有改善。

联合国儿童基金会执行主任福尔说:“生命最初两年的营养摄入不足会不可逆转地损害儿童快速成长的身体和大脑,影响他们的学业、工作前景和未来。”

## 不良喂养模式及新冠疫情的影响

对91个国家的分析发现,只有一半的6-23个月大的儿童每天能吃到推荐的最低膳食数量,而只有三分之一的儿童食用了他们茁壮成长所需的最低数量的食物组合。对拥有可用趋势数据的50个国家的进一步分析表明,不良的喂养模式在过去十年中一直持续存在。

随着新冠疫情继续扰乱基本服务并使更多家庭陷入贫困,报告发现,这场大流行病正在影响家庭养育孩子的方式。例如,一项针对雅加达城市家庭的调查发现,一半的家庭被迫减少购买营养食品。因此,与2018年相比,2020年食用最低推荐数量食物组合的儿童百分比下降了三分之一。

## 两岁以下儿童风险最大

儿童会终生携带不良饮食和喂养方式的“伤疤”。对蔬菜、水果、鸡蛋、鱼和肉的营养素摄入不足,会使儿童大脑发育不良、学习能力低下、免疫力低下、感染增加,并可能导致死亡风险。

由于饮食不当,两岁以下儿童最容易遭受各种形式的营养不良——发育迟缓、消瘦、微量营养素缺乏、超重和肥胖——因为他们每公斤体重对必需营养素的需求比一生中的任何时候都多。

在全球范围内,估计超过一半的5岁以下消瘦儿童(相当于约2300万)年龄小于2岁,而发育迟缓的患病率在6个月到两岁之间迅速增加。

与城市或较富裕的同龄人相比,生活在农村地区或来自贫困家庭的6-23个月大的儿童更有可能吃到不良饮食。例如,在2020年,城市地区获得推荐最低数量食物组合的儿童比例(39%)是农村地区(23%)的近两倍。

## 关键行动

为了向每个儿童提供营养、安全和负担得起的饮食,报告呼吁各国政府、捐助者、民间社会组织和发展行动者携手合作,领导关键行动来转变粮食、健康和社会保护体系,鼓励营养食品的生产、分销和零售,提高营养食品的可用性和可负担性,包括水果、蔬菜、鸡蛋、鱼肉和强化食品。

此外,要实施国家标准和立法,保护幼儿免受不健康的加工和超加工食品和饮料的侵害,并终止针对儿童和家庭的有害营销行为。

## 新看点

### APEC妇女与经济论坛呼吁加强女性经济赋权

■ 新华社记者 卢怀谦 郭磊

2021年亚太经合组织(APEC)妇女与经济论坛24日在线上举行。论坛呼吁促进性别平等和加强女性经济赋权,以推动新冠疫情后更具包容性、有效和可持续的经济增长。

论坛发表的声明说,与会各成员经济体相关部长、官员和商界领袖承诺将采取措施增加女性获得资本和进入市场的机会,促进女性劳动参与、增加女性获得管理职位的机会,以及支持女性教育、培训和技能发展。

各成员经济体还同意通过解决基于性别的薪酬差距和职业歧视,以及女性企业家面临的歧视性法律和监管障碍,促进女性参与经济活动。

主持本次论坛的新西兰女部长简·蒂内蒂表示,疫情迫使许多女性失去工作,影响了其福祉。她说,女性承担了许多重要工作,作为科学家、专业医护人员、教育工作者,她们在疫情应对方面发挥了关键作用。

蒂内蒂说,当前疫情挑战也为改变现状、让女性充分发挥潜力造福社会提供了良机,而实现这一目标将给疫情下的经济增长带来重要推动力。新西兰是2021年亚太经合组织轮值主席。

# 四分之一是不够的,平等是一半

——记前联合国妇女署执行主任菲姆齐莱·姆兰博-努卡



前联合国妇女署执行主任 菲姆齐莱·姆兰博-努卡 来源:联合国妇女署

■ 李珂 马秀杰

在过去8年中,菲姆齐莱·姆兰博-努卡一直领导着联合国妇女署,并在性别平等问题上代表着一种权威性的声音。最近,她已卸任。联合国秘书长古特雷斯对这位来自南非的政治家在担任妇女署执行主任期间所展现的“承诺和奉献精神”“深表感谢”。

在今年的“世代平等论坛”开幕式上,时任联合国妇女署执行主任菲姆齐莱·姆兰博-努卡发表致辞。在致辞中,她呼吁:“在世界各地,女性被挤在一个小角落里。女性占管理人员的四分之一,占议员的四分之一,占气候谈判人员的四分之一……四分之一是不够的。四分之一不是平等,平等是一半。”

努卡致力于促进性别平等、推动女性赋权,为全球女性的自身发展、地位提升及权益保障作出了杰出贡献。

1955年,努卡出生于一个普通的南非家庭,父亲是一名教师,母亲是一

名护士。大学毕业后,努卡做了一名高中教师,教授历史和地理。在曼德拉的影响下,她积极参与了结束南非种族隔离制度的斗争。

1994年,努卡成为南非国会议员。两年后,她被曼德拉任命为贸易和工业部部长,之后又被任命为矿产和能源部部长。2005年6月,努卡成为南非首位女性副总统。在南非政府担任高级职位期间,她一直积极致力于促进平等,让贫穷人口也能从南非快速增长的经济中受益,尤其关注贫困人口中的女性。2013年,时任联合国秘书长潘基文邀请她担任联合国妇女署执行主任。

## 关注女性现实问题

作为教育学博士的努卡,高度重视女性,尤其是女童的教育问题。努卡相信教育的变革力量,认为教育使女孩能够在家庭、社区和世界上做出积极的改变,并努力维护每一个女孩接受教育的权利。

“疫情的大流行使冲突和危机环境中的妇女和女童遭受性暴力的情况增多,幸存者获得相关部门服务和司法帮助的障碍也增加了。”

在6月19日消除冲突中的性暴力国际日,努卡向全世界表达了联合国妇女署对继续使用性暴力作为战争、恐怖主义、政治镇压工具的谴责,呼吁冲突各方停止此类行为。

在6月23日国际寡妇日,努卡指出:“在40%的国家中,不平等的法定继承权和财产权仍然存在。寡妇无法可靠地获得土地和资源来支持她们的独立与自主,很难满足她们的日常需求,更不用说实现其他权利了。”她还强调,后疫情时代,很多处于最边缘化的女性正面临着极端贫困。

努卡说,“实现性别平等就是打破现状,而不是谈判。”

(作者系北京外国语大学非洲学院祖鲁语专业学生、北京外国语大学非洲学院祖鲁语专业教师)

## 菲姆齐莱·姆兰博-努卡获2021年全球目标守护者奖

■ 中国妇女报全媒体记者 李雷婷

比尔及梅琳达·盖茨基金会9月20日宣布,前联合国副秘书长兼联合国妇女署执行主任菲姆齐莱·姆兰博-努卡获得2021年全球目标守护者奖。作为目标守护者年度活动的一部分,盖茨基金会还宣布了其他三位目标守护者全球目标奖的获得者。

“前联合国副秘书长菲姆齐莱·姆兰博-努卡让大家认识到新冠疫情对妇女和女童造成的不成比例的影响,以确保全球和地方层面抗击疫情的努力考虑到她们面临的巨大差距。她充分展现了我们在世界各地争取性别平等时所需要的领导力。”盖茨基金会联席首席执行官梅琳达·弗兰奇·盖茨表示。

2021年全球目标守护者表彰在全球层面推动可持续发展目标进展的领袖。今年这一奖项颁发给菲姆齐莱·姆兰博-努卡,肯定她坚定不移地推动性别平等的全球领导力,以及持续倡导减轻疫情给妇女和女童造成的不成比例的影响。菲姆齐莱·姆兰博-努卡曾任南非副总统,一生都致力于推进社会正义以及民间组织合作。担任联合国妇女署执行主任期间,她领导开展了大量工作以加强与扩大与政府、男性盟友和媒体的合作伙伴关系,这些都是为了推进可持续发展目标5,即实现性别平等,增强所有妇女和女童的权能。菲姆齐莱·姆兰博-努卡还是2021年7月举办的世平论坛的关键推动者,她的工作帮助论坛从成员国、私营部门、慈善组织和民间社会获得了超过400亿美元的资金承诺,用于推动世界各地为妇女和女童做出重大改变。

今年的另外三项目标守护者全球目标奖被授予了孟加拉国的法鲁兹·费扎·贝瑟尔、哥伦比亚的詹尼弗·科尔帕斯和利比里亚的萨塔·塞里夫,充分肯定每位获奖者在各自社区开展的支持全球目标的工作。

比尔及梅琳达·盖茨基金会首席执行官马克·苏斯曼说:“这些获奖者表明,女性正在引领我们找到重建社区和国家所需要的创新解决方案。她们为创造一个更加平等、更有韧性和更富有同情心的世界做出了持续不懈的努力,这将继续鼓舞我们前行。”